

○健康大讲堂(三)

母乳喂养有讲究

专刊记者 岳惠惠

5月20日是“全国母乳喂养日”，在即将迎来“全国母乳喂养日”之际，本期健康大讲堂将重点谈谈母乳喂养的种种问题。虽然大多数人都明白母乳喂养的好处，可由于种种原因，近年来越来越多的年轻妈妈并没有给孩子进行母乳喂养。对此，5月15日，记者采访了烟台市妇幼保健院孕妇学校的主管护师白莉，关于母乳喂养，听听专家怎么说。



主讲专家
白莉

烟台市妇幼保健院孕妇学校主管护师



什么让妈妈放弃喂母乳

白莉告诉记者，其实大多数孕期准妈妈在被问到孩子降生后是否会选择母乳喂养时，答案都是肯定的。这说明大家对于母乳喂养在心里上还是认可的。但孩子降生后，却有不少人并没有进行正常母乳喂养。问及原因，一般是多方面的。有的是因为无法忍受下奶

的疼痛；有的是因为生活工作多方面的原因；还有的则打着“保持体形”的旗号，不给孩子喂奶。于是这些家长们认为想要喂饱孩子，途径只有一个，那就是给孩子喝奶粉或牛奶。

在拒绝或者没办法给孩子喂奶的这些原因来看，最普遍的还是体现在一些

年轻职业女性身上。特别是现在城市发展迅速，生活工作节奏都很快，工作压力大，谈起母乳喂养很多妈妈会感觉委屈：不是不想给孩子喂母乳，主要是工作太紧张了。现在工作压力那么大，工作也不太好找，生怕一个不小心就会丢了工作。所以很多妈妈往往休假不

到5个月就着急忙慌地去上班了，有的甚至一个月就回单位上班了。再加上单位如果离家比较远的话，不可能随时跑回家给孩子及时喂奶，所以就更难开展母乳喂养工作了。很多妈妈由此放弃了给孩子正常喂养母乳而选择了给孩子喝牛奶或者奶粉。



母乳喂养的孩子抵抗力强

母乳喂养宣传了很多年，人人都知道母乳喂养好！但是到底好在哪呢？部分人还是比较模糊。白莉说：“一句话！母乳是最适合的！”因为婴儿刚出生，刚接触新环境，身体各方面都还比较依赖母体。母乳带着来自母亲的体温通过孩子吮吸流进孩子的身体，这本身就是令孩子

更容易接受的举动。所以这第一口奶，将很大程度决定孩子以后的口味。而且从感情方面讲，母乳还会影响孩子的情感。母亲给孩子喂奶，让孩子紧贴着母亲的皮肤，孩子和母亲皮肤接触的过程会使孩子很有安全感，以后孩子的顺应心理也比较强。

另外，母乳中含有各

种适合婴儿成长发育所需要的营养成分，完全可以满足孩子的营养需要。母乳的成份主要是水、蛋白质、脂肪、乳糖、矿物质和各种维生素。且母乳的成份还会随着哺乳过程发生变化，以适应婴儿生长发育的需要。白莉还说，母乳和牛奶、奶粉等相比，母乳中含有不饱和脂肪酸，更能促进大脑的

生长发育；而牛奶中含有饱和脂肪酸以及大量的脂肪，很容易使婴儿长胖。还有牛奶、奶粉等都暴露在空气中，难免会沾染一些细菌；而母乳直接从母体获取，是最安全、最放心、完全不会感染外界病毒的。再一个，母乳中还含有抗体，所以一般母乳喂养的孩子抵抗力、免疫力都比较强；



母乳喂养不必担心吃不够

采访中，白莉还介绍，很多刚做母亲的人在母乳喂养上其实是存在误区的。这主要体现在总是觉得孩子吃不饱。孩子吃饱没吃饱是由孩子吮吸力度和频率决定的。孩子吮吸的速度快，力度强，母体内的泌乳素就会受到刺激分泌出更多的乳汁以满足孩子的需求。所以母亲完全

不必担心孩子会不够吃而采取再给孩子添加牛奶辅助。如果母亲奶水不够，孩子确实不够吃，可以拿勺给孩子喂少量牛奶、奶粉等，不建议用奶瓶、奶嘴。当然也不是所有的母亲都可以给自己的孩子进行母乳喂养。有些母亲患有传染病、乙肝等疾病，都不适合给孩子进行母乳喂养；

还有一些孩子对乳糖不耐受，这种情况也不建议给孩子进行母乳喂养。这种情况下可以给孩子喝些豆制饮品，比如豆粉一类的。

因为豆制品里含有大量婴儿所需的蛋白质。另外，孩子两到三个小时应该喂一次奶，不分昼夜。如果晚上不及时喂奶，奶水就会慢慢减少。母亲给

孩子喂奶要做好：早喂、多喂、按需喂。生活上要保证吃得好、睡得好、心情好。

对于上班族如果五个半月之后没法及时给孩子进行母乳喂养，可以提前挤出放在干净的瓶子里，孩子饿了随时喝。但是需要注意的是挤出的母乳不要烧煮，可以在热水中温一下再给孩子饮用。

想要健康年体检

现在生活条件好了，身体健康被越来越多人重视，龙口市龙港街道计生办抓住春季育龄群众集中返乡和农村换届前的有利时机，突出抓好宣传发动、便民查体和流动人口三项重点工作，全面做好辖区内育龄妇女健康查体工作，受到了群众的广泛好评，取得了良好的社会效果。

做好宣传发动，营造浓厚氛围。龙口市龙港街道计生办公室依托人口学校、政务公开栏等地，加大计生政策法规宣传力度，通过广播、明白纸、计生挂历等形式，广泛开展宣传教育，营造了浓厚的计生查体氛围。

创造便民条件，提供优质服务。龙口市龙港街道计划生育办公室利用人口学校，对辖区内16名计生专干进行了培训，提高其业务技能。同时，街道计生服务站的技术人员根据本街道育龄妇女的基本情况，合理搭配查体时间，逐村对育龄妇女进行查体，对确实不能到村查体的人员实行上门服务。

集中做好流动人口筛查办证工作。龙口市龙港街道计划生育办公室对返乡人员婚育情况、查环查孕情况、建档情况、微机信息管理情况进行逐一核对，安排人员为流动人口集中办证、验证和换证，并签订管理服务合同。加强流动人口信息登记补录工作，对集贸市场、服务餐饮和沿街店铺等流动人口密集场所进行清理核查，并按要求及时上报省流动人口信息平台。

常颖

骨骼健康重在补充骨胶原

文/岳惠惠

鹿在古代被视为神物，在商代鹿骨已用作占卜，殷墟还发现鹿角刻辞。东周时期，楚墓中流行使用本雕镇墓鸟兽神怪，它们的头上都安装真实的鹿角，形成楚文化的特点，认为鹿角有神异之力，对死者在冥界生活起到某种保护作用。这段话把鹿在古代的重要作用做了详尽的描述，当然鹿的价值不仅在古代流行，而且也绵延至今。就鹿骨而言，药王孙思邈在《千金要方·食治》云其“主内虚，续绝伤，补肾，可作酒”，并制偏方“鹿骨煎”用鹿骨配以中草药，煎之，食用具有补虚，强筋骨的功能，对于久病体虚、精髓不足、贫血等病症，具有明显的治疗保健效果。更有《伤寒杂记》中载“虎难捕，可用鹿骨代之。虎肉食，其骨效迅急而猛烈；鹿草食，其骨性温良而悠久”。由此可见鹿骨在疗疾保健中与虎骨有异曲同工之妙。鹿骨真如古文中描写的那般神奇吗？5月15日，记者就鹿骨的说法采访了健元鹿业的高天龙经理，听他来说一说鹿骨的妙处。

采访中，高天龙说，都说鹿身百宝，像鹿茸、鹿角、鹿角胶、鹿角霜、鹿血、鹿脑、鹿尾、鹿肾、鹿筋、鹿脂、鹿肉、鹿头肉、鹿骨、鹿髓等都可入药，而且具有很高的药用价值，可以预防和治疗多种疾病。鹿骨就列在其中。当然，鹿骨的作用还不止于此。经常听到很多老年患者，发出这样的疑问，我每天都补钙，骨骼应该很健康啊。其实，单纯注重补钙，距离骨骼健康还有很远。鹿骨中含有骨胶原，先来

说说骨胶原的作用，骨胶原能促进钙、磷等无机质在骨上的沉积，因而能起到修复骨组织、改善骨质疏松症状、促进身体健康的作用。具体说来，骨胶原一是有消除关节疼痛的作用。有研究发现，关节疼痛、肿胀、僵硬、无力感、嘎嘎作响、软骨磨损的根源是骨胶原受到免疫系统的错误攻击，绝非缺钙造成！二是它可以延缓骨质疏松。骨质疏松、腿脚抽筋的主要原因是占骨质总量80%的骨胶原的流失，钙、镁、磷的流失量只占20%，只有补充足够的骨胶原，才能保证骨骼成分的合理比例，延缓骨质疏松。看来有上述症状的一些人并不是由于缺钙造成的，重点还是骨胶原。

现在健元鹿业的“鹿骨钙”



产品正是看到人们单纯补钙的误区，运用低温提取了来自内蒙古乌兰坝天然放牧型马鹿场马鹿骨胶原，保持它自然的生物活性，直接补充人体，又经过高科技酶解技术，超微粉碎技术加工，使人体易于吸收和消化，可以直接进入人体血液，通过血液循环，修复和补充人体的骨骼，对骨骼疾病有特殊的功能。马鹿骨胶中含有对人体必需的8种氨基酸，以及蛋白质和无机盐。鹿骨具有补虚、强筋、壮骨的功效，适用于久病体弱、精髓不足、贫血、风湿、四肢疼痛等症。同时健元鹿业“鹿骨钙”6岁以上儿童也可服用，用量减，每天1粒。